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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ Й СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ФОРУВАННЯ 

ЛЕКСИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
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ПОХИЛЮК ОЛЕНА, 

кандидат філологічних наук 

КЗВО «Вінницький гуманітарно-педагогічний коледж» 

ДЗЮБА ТЕТЯНА, 

здобувачка освіти філологічного факультету 

КЗВО «Вінницький гуманітарно-педагогічний коледж» 

 

Abstract: The article examines theoretical aspects and modern approaches to the formation of 

students' lexical competence in Ukrainian language lessons, in particular, describes the features 

of the competence approach in teaching the Ukrainian language, substantiates the role of lexical 

competence as a key component of language competence, defines patterns and main approaches 

to the formation of schoolchildren's lexical competence. The most important principles of 

studying the vocabulary of the language are also substantiated. 

Key words: competence approach, lexical competence, vocabulary of schoolchildren, 

construction of lexical-semantic fields, receptive, reproductive and productive methods. 

Постановка проблеми (актуальність). У сучасному світі мова відіграє ключову роль у 

всіх сферах життя людини: у навчанні, роботі, спілкуванні, саморозвитку. Тому володіння 

мовою, у тому числі лексичною компетентністю, є не лише необхідною умовою успішного 

навчання, але й ключем до успішного життя. Сучасні умови навчання характеризуються 

використанням нових інформаційних технологій, орієнтацією на діяльнісний та 

особистісно-орієнтований підходи до навчання. Це потребує нових методів та прийомів 

формування лексичної компетентності учнів, які б відповідали сучасним тенденціям у 

методиці викладання української мови. 

Дослідження показують, що рівень лексичної компетентності учнів не завжди відповідає 

вимогам сучасної освіти. Учні часто відчувають труднощі у розумінні та використанні 

слів, що негативно впливає на їхню мовну підготовку та загальний рівень розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема формування лексичної 

компетентності учнів на уроках української мови є предметом дослідження багатьох 

вітчизняних та зарубіжних науковців. У своїх працях вони розглядають різні аспекти цієї 

проблеми: теоретичні основи лексичної компетентності, методи та прийоми її формування, 

психологічні особливості розвитку лексики у дітей, вікові особливості оволодіння 

словниковим запасом тощо. 

Серед найновіших досліджень у царині окресленої проблеми можна виділити праці 

Кучеренко І. А.; Полінок О. В.; Мамчура Р. І.; Топчій Л. С.; Зоревої Г. П.; Сіранчук Л. М.; 

Волочая  Д. А.; Хоми О. М. та ін. 

Виокремлення мети та основних завдань дослідження. Мета статті – розробити 

теоретичні основи та методичні рекомендації щодо формування лексичної компетентності 

учнів на уроках української мови з урахуванням сучасних тенденцій у методиці 

викладання. 

Основні завдання нашого дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні аспекти лексичної компетентності, її компоненти та 

структуру. 

2. Дослідити сучасні підходи до формування лексичної компетентності учнів на уроках 

української мови. 

3. Вивчити психолого-педагогічні особливості розвитку лексики у дітей шкільного 

віку. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Реформування середньої освіти 

віддзеркалює бажання розвивати учня в гармонії, виховуючи у нього загальнолюдські 

цінності, підтримуючи його самостійність, творчість та самореалізацію. У навчальних 

стандартах робиться акцент на тому, що роль вчителя полягає не лише в передачі знань, 

але й у навчанні учнів вмінню їх застосовувати. Знання, спільно з вміннями, формують 

життєві компетентності учнів, які стають необхідними для їхнього майбутнього. Тому 

сучасний освітній процес повинен проводитися з урахуванням компетентнісного підходу. 

В. Новосьолова наголошує, що лексична компетентність є невід‟ємною складовою мовної 

компетентності і «полягає в оволодінні лексичними засобами мови та вмінні ними 

користуватися. Передусім це багатий словниковий запас, правильне вживання слова з 

урахуванням значення та можливостей лексичної сполучуваності слів [3, с. 15]. 

Компетентність є фундаментом успішної самореалізації випускника в суспільстві, тому 

компетентнісний підхід передбачає активну самостійну працю учнів, спільну роботу в 

парах та малих групах, проєктну діяльність, спрямовану на формування та розвиток 

ключових і предметних компетентностей особистості. Компетентнісний підхід вважається 

ефективним засобом розвитку особистості, спрямованим на активне та конструктивне 

включення людини у сучасні суспільні процеси та досягнення [1, с. 21 ]. 

Такий підхід на перше місце ставить не знання здобувача освіти, а його здатність 

вирішувати проблеми, які можуть виникнути в конкретних ситуаціях: 

1) пізнанні світу та формуванню власної картини про нього; 

2) міжособистісній взаємодії; 

3) оцінці чужих і власних дій; 

4) споживацькій та естетичній оцінці; 

5) виконанні різних соціальних ролей; 

6) здійснення певного вибору; 

О. Кучерук розглядає кілька закономірностей у формуванні лексичної компетентності: 

1.Врахування чуттєвого досвіду під час активного навчально-пізнавального процесу для 

розширення словникового запасу. 

2. Аналіз семантики кожного слова та його контексту з метою зрозуміння значення слова. 

3.Підкреслення зв‟язку між значенням слова та його граматичною формою з урахуванням 

походження та функціональних особливостей. 

4.Робота над переносним значенням слова для розвитку образності мовлення. 

5.Розвиток асоціативного мислення та уваги до переносного значення слів для розвитку 

мовно-естетичного чуття.  

І. Кучеренко переконливо доводить, що лексична компетентність «є інтегративним 

особистісним утворенням (синтезом знань, умінь, досвіду тощо), що дає змогу 

застосовувати лексичні знання в навчальній і мовленнєвій практиці, у різних видах 

мовленнєвої діяльності, виправдано використовувати лексичні засоби під час спілкування» 

[2, с. 50]. 

Урахування цих закономірностей сприятиме успішному формуванню лексичної 

компетентності та розкриттю творчого потенціалу учнів. При вивченні словникового 

складу української мови важливо враховувати системність (організація навчального 

процесу як системи) та комунікативність (участь учня у мовному спілкуванні, контекст, 

ситуації тощо). Взаємозв‟язок цих принципів є важливим і необхідним, оскільки лексика 

пов‟язана з реальним життям, поняттями, предметами та культурно-історичним досвідом 

[1, с. 25 ].  

Під час відбору текстів для вправ варто враховувати історичні аспекти української мови, 

такі як походження слів, використання архаїчних та історичних виразів, що відтворюють 

українську культуру. Додатково, потрібно створювати завдання, спрямовані на 
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розширення словникового запасу учнів та поглиблення розуміння різних значень слів 

шляхом побудови лексико-семантичних полів [2, с. 52 ]. Наприклад:  

Вправа 1. Поясніть значення багатозначного слова «голова» в реченнях. 

1. Як голова сивіє, то людина мудріє. 2. Хліб всьому голова. 3. Не той голова, що дуже 

кричить, а той, хто вміє навчить. 4. Яка головонька, така й розмовонька. 5. Сила без 

голови шаліє, а розум без сили мліє. 6. Зміряв його з ніг до голови. 7. Скільки голів, стільки 

й умів. (Народна творчість) 

Вправа 2. З‟ясуйте лексичне та граматичне значення слова «хліб». Що спільного між 

усіма значеннями багатозначного слова? 

Вправа 3. Відредагуйте речення, замінивши однокореневі слова їх синонімами. 

 Школярі прийшли до школи. Учні навчилися швидко читати. Ледар усе життя 

ледарює. Тільки нероба нічого не робить. Батьки вчать нас любити Батьківщину. [ 1, c. 

22 ]. 

Н. Бондаренко визначає компетенцію як здатність розв‟язувати проблеми, яка 

забезпечується не лише володінням готовою інформацією, а й інтенсивною участю розуму, 

досвіду, творчих здібностей учнів [6, с. 2]. 

У процесі формування лексичної компетентності слід ознайомити учнів зі словами, які 

мають символічне значення, лінгвокультурними та етнографічними термінами, що 

сприятиме їхньому усвідомленню зв'язку мови з минулим, сучасним та майбутнім.  

У відборі методів формування лексичної компетентності виокремлюються наступні 

підходи: 

1. Рецептивний метод, який охоплює бесіди, викладання вчителя, читання текстів, 

ознайомлення з правилами, показ мовних зразків, а також знайомство зі словниковими 

статтями. 

2. Репродуктивний метод, спрямований на розвиток мовленнєвих навичок. Учні 

використовують набуті знання на практиці, вирішують завдання, аналізують слова або 

тексти, складають словосполучення та речення, виконують усний та письмовий переказ 

текстів. 

3. Продуктивний метод передбачає застосування дослідницьких та творчих 

підходів. Він має проблемний характер і реалізується у складанні плану тексту, аналізі з 

визначенням теми та основної думки, виборі заголовка, виділенні частин тексту тощо. Такі 

завдання сприяють розвитку мовленнєвої компетентності та творчого мислення учнів [1, c. 

21]. 

Доцільним є чергування різних методів та прийомів психолого-педагогічної підтримки 

діяльності учнів: 

1. заохочення; 

2. створення яскравих навчально-образних уявлень; 

3. навчально-пізнавальна гра; 

4. створення ситуації успіху; 

5. створення проблемної ситуації; 

6. поштовх до пошуку альтернативних рішень; 

7. виконання творчих завдань; 

8. кооперація учнів. 

Висновки. Важливо, щоб процес формування лексичної компетентності учнів був 

системним та цілеспрямованим. Це потребує від вчителів української мови глибоких знань 

з методики викладання, а також уміння використовувати сучасні методи та прийоми 

навчання [2, с. 51]. 



ВІСНИК 2024     65      № 2 (46) 

 

Результатом формування лексичної компетентності учнів має стати їх вільне володіння 

словниковим запасом мови, уміння використовувати слова та словосполучення відповідно 

до контексту, а також розуміння лексичних норм мови. 
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Постановка проблеми. Відповідно до реалій сьогодення вища школа має забезпечити 

підготовку висококваліфікованих фахівців, зокрема педагогів, а одним із чинників 

професійної компетентності майбутнього вчителя є насамперед його належний рівень 

комунікативної компетентності, що передбачає не тільки вміння вільно усно висловлювати 

свої думки в професійній сфері, але й вміння правильно їх оформлювати на письмі. Як 

відомо, грамотною можна назвати ту людину, що має високий рівень розвитку усної і 

писемної мови. 

Згідно з дослідженнями М. Галицької під комунікативною компетентністю студентів 

вищої школи розуміється інтегральна якість особистості, яка синтезує в собі загальну 

культуру спілкування та її специфічні прояви в професійній діяльності [1, с. 40]. 

Зауважимо, що до складу комунікативної компетентності входить мовна компетентність, 

яка передбачає формування й володіння пунктуаційними вміннями й навичками. 

Безперечно, пунктуаційні вміння формуються ще під час навчання в закладах загальної 

середньої освіти, проте, зважаючи на власні спостереження й аналіз науково-

дослідницьких робіт студентів, рівень сформованості пунктуаційної компетентності в них 

потребує ґрунтовного й всебічного вдосконалення. Крім того, нині нівелюється значення 

розділових знаків у процесі онлайн-спілкування, що значно ускладнює роботу над 

удосконаленням пунктуаційних умінь і навичок студентів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням формування пунктуаційної 

компетентності студентів цікавились такі дослідники, як  І. Волкова, Н. Ковальчук, Л. 

Артюшкіна, А. Андрєєва та ін. На основі компетентнісного підходу сьогодні пропонують 

вивчати мову такі лінгводидакти: Л. Барановська, Д. Бобова, Н. Бондаренко, Н. Бородіна, 


